

聚焦欧锦赛



莫德里奇和自己最后一届欧洲杯挥手告别。

矮个子门将成瑞士守护神

有媒体邀请正在备战温网的费德勒预测一下欧洲杯淘汰赛首轮的结果，“奶牛”笑言：“我知道法国队是最大热门，但我还是希望瑞士队能带来惊喜，在欧锦赛中继续前进。”费天王的态度带着玩笑成分，但瑞士队却当真让全世界吃了一惊。

昨日在欧锦赛1/8决赛中对阵法国队，瑞士队不仅率先进球，在场面上不处下风，甚至有机会早早将德尚的球队逼入绝境，虽然常规时间内一粒点球被对方队长洛里拒之门外，甚至在81分钟时仍以1比3落后，但坚强的瑞士人在终场前将比分追平，残酷的点球大战中，门将索莫的神奇一扑，让瑞士军刀以8:7的总比分“刺穿”高卢雄鸡。

世界杯冠军、小组赛不败、阵容深度让人艳羡……如今的这支法国队，有太多理由成为胜利者。1998年世界杯冠军队成员德塞利甚至公开表示，“比起瑞士队，我们更该想想接下来可能遭遇的西班牙或者克罗地亚队。”没想到，瑞士队从第一分钟起，便以最强硬的方式让傲慢的法国人后悔。在罗德里格斯于54分钟错失点球前，佩特科维奇的球队全面占优，索莫领衔的后防线，更将高卢雄鸡的攻击群牢牢封锁。即便随后遭遇本泽马与博格巴的“三连击”，瑞士门将和队友也从未放弃。当博格巴进球后面向全场观众，摆出君临天下般的庆祝姿态时，他绝不会想到，那个刚刚被他打穿十指关的瑞士门将，正在酝酿一场复仇计划，在加时赛中高接低挡，12码决胜时又扑出姆巴佩非进不可的点球，将世界杯冠军送上回国的飞机。

“我知道法国队一定了解我的弱点，也会抓住一切机会攻击。”索莫所说的，是自己在身高和臂展上的劣势，32岁的他身高刚过1.8米：“我始终坚持尽量在对方射门前做出准确的判断和移动，因为这样才能阻止对手进球。”赛后，赢了球的瑞士门将坦言，在90分钟内丢掉3球，还是觉得有些遗憾。“这是一场伟大的胜利，所有人都付出了一切，我要感谢教练的信任和队友，尤其是攻击线的球员，是他们给了我表现的机会。”在这个神奇的比赛日里，索莫被推到聚光灯下，就像佩特科维奇所言，“他就是瑞士队的守护神！”

就在10天前，索莫迎来了自己的第二个孩子，为了备战欧锦赛，他向球队请了1天假，匆匆回了趟家抱了抱爱人爱子，就返回训练营，真正做到了“家国两全”。这个自言“希望能像费德勒一样给朋友带去快乐和骄傲”的门将，终于从“迷弟”变身为“偶像”，备战后续比赛之余，索莫或许也需要准备一些亲笔签名的纪念品了。

据《新民晚报》

有一种坚韧叫克罗地亚 有一种坚守叫莫德里奇



小组赛一脚技惊四座的世界波，对阵西班牙的一次间接助攻，所有四场比赛出色的中场梳理……这一切，都是莫德里奇的“魔力”。

出生于上世纪80年代中期的克罗地亚球员，2018年俄罗斯世界杯，他们向世界展现着自己的意志。

三年后的欧洲杯，这支球队没了曼朱基奇，没了拉基蒂奇，但他们还有核心，还有莫德里奇，还有坚韧的本性。

从1:3落后到伤停补时3:3绝平，再到加时赛失利，克罗地亚队已经付出了自己的全部。在莫德里奇下场的一刻，他也足够骄傲地和自己的孩子们拥抱。

从最年轻纪录 到最年长纪录

作为球队的中场核心，莫德里奇总能挺身而出。对阵西班牙，当克罗地亚1:3落后时，正是他在小禁区内送出横传制造了混战，间接助攻奥尔西奇进球扳回一分。而在小组赛时，他还有更加精彩的表现。

小组赛最后一轮对阵苏格兰，莫德里奇在禁区外打出一脚技惊四座的外脚背世界波，帮助克罗地亚取得比分领先并最终赢下了比赛。

那一脚射门，让莫德里奇成为了克罗地亚队史在欧洲杯最年长的进球者(35岁286天)。

或许冥冥中的巧合，克罗地亚在欧洲杯最年轻的进球者纪录，也同样是由莫德里奇创造——2008年欧洲杯，22岁零273天的莫德里奇在对阵奥地利的比赛中完成进球。

从最年轻进球球员纪录，到如今的最年长纪录，跨越13年时间，莫德里奇已经从新锐小

将变成了球队的老大哥，但不变的是他为球队做出贡献的决心。

欧洲杯开赛前他曾说：“我不需要强调为国出战是多大的荣誉，为克罗地亚踢球是我的责任。”

拿出自己的全部

莫德里奇或许算得上足坛“大器晚成”的范例。2018年他率领格子军团闯入世界杯决赛获得亚军，随后打破梅罗垄断摘得了当年的金球奖，彼时的他已经33岁。

三年之后，他已经是36岁高龄，但对于自己的要求，莫德里奇似乎依然没有半点放松的意思。国家队队友布季米尔就曾这样描述过他眼中的克罗地亚队长：“我们队内训练经常做老队员和小队员的对抗，他总是想赢过年轻人，对待训练非常严肃，就好像那是真正的比赛一样。”

“他就连训练之前的准备工作也非常细致——去健身房、休息、照顾好所有细节、热身……他可不是随便一踢就踢成了世界球星，绝对不是这样。”

除了自己以身作则做好榜样之外，莫德里奇也并没忘记自己作为队中老大哥的角色，就像布季米尔所说，所有队员都得到过他场下的帮助和支持：“他总是说，年轻球员要更好地享受比赛，所以老队员就应该贡献得更多。”

本届欧洲杯，已是高龄球员的莫德里奇四场比赛打满，包括最后一场对西班牙的加时赛大战，总计贡献了1粒进球和1次助攻。

此外，他还贡献了7次关键传球4次过人，防守端他同样兢兢业业，4次拦截外加4次抢断，证明了这位老将的拼劲依旧不减。

没有秘诀的球星

曾有相熟的记者问莫德里奇，他成功的秘诀是什么，结果得到的回答是——并不存在那样的东西。

“我没有什么秘诀，这只是来自我对于工作的坚持，我为此做出的牺牲，我从一开始就100%

投入的努力。到现在，我还是投入着自己的100%。”这样善于坚持的性格，或许和莫德里奇的成长经历不无关系。

他的童年是过得颠沛流离，直到一位酒店里的工人打电话向当地足球俱乐部推荐拥有足球天赋的莫德里奇，才就此改变了他的命运。

莫德里奇的生活曾经是不幸的，但能够走到今天，他一直认为是自己的幸运。或许他的身体条件和足球技巧不是最好的，但对于足球的感恩和热爱不会输给任何人。

“我仍然对每一次训练和每一场比赛充满热情，当我为我的球队出战时，我所感受到的激情仍然如初。”

卡塔尔世界杯 不见不散

从初出茅庐到现在成为老将，莫德里奇已经经历了太多，也在俱乐部和国家队以及个人层面取得了众多荣誉，但莫德里奇说，除了这些外在之外，自己的生活并未有太多改变。

对于足球，他还是一样的纯粹和投入。他的性格也并未改变太多——在相熟的记者眼中，这位克罗地亚队长依然是那个“礼貌、善良，还有一点害羞”的球员。

在一些同时代球员都开始逐渐远离舞台中心的时候，莫德里奇的坚持更显得宝贵，但即便在36岁的当下，他依然没有决定自己生涯的终点。

不久前，他刚刚以接受降薪和短约为条件，和皇马俱乐部续约，而对于克罗地亚国家队，他也准备一直奉献到自己耗尽最后一点能量。

早在今年3月打破克罗地亚队史出场纪录的时候，他就曾表示自己没有想好在哪里停止：“我很高兴为克罗地亚队比赛，(终点)你们或许还得再耐心地等一等。”

而如今被西班牙淘汰出局后，莫德里奇也被问到明年世界杯的打算，他给出的回应也充满了开放性：“目前我不会排除任何可能。”

至少从当下来看，这位壮心不已的老兵，仍然是克罗地亚队不可或缺的发动机和精神领袖——卡塔尔的赛场，不见不散。

据澎湃新闻



索默扑出了姆巴佩的点球。



扑出姆巴佩点球后，门将索默和瑞士全队疯狂庆祝。